

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

粤黔协作工作队黔南工作组王文义:

引研学送黔货暖民心 当好跨越山海“筑梦人”

“引进来”的研学基地打开广州学子的“宇宙之窗”,“送出去”的消费帮扶架起黔货出山“致富金桥”,“心相系”的暖心行动点亮困境家庭希望之光……扎根贵州黔南一年多来,广东粤黔协作工作队黔南工作组协作部部长王文义在穗黔两地架起了一座“连心桥”,在乡村振兴画卷上书写了教育赋能、产业造血、民生暖心的时代答卷。

■采写:新快报记者 曾贵真

引进来 跨越山海的“教育使者”

“中国天眼”是探索宇宙的一个绝好的窗口。如今,广州学子到现场一睹“天眼”风姿,就更容易了。

原来,去年,黔南教育局局长林娜到广州市教育局交流时,了解到广州中小学生研学教育的情况,希望将广州市中小学研学基地拓展到黔南,对此,广州市教育局十分重视并大力支持。王文义突破地域政策限制,成功推动首批广州市中小学研学基地落户黔南,中国天眼科普基地、荔波瑶山古寨研学基地和中国—东盟教育交流周美育研学基地的落地,无论对于开阔广州中小学生的视野,推动黔南研学游,还是促进粤黔两地交流都至关重要。

同时引进来的,还有广东社会各界对黔南教育的拳拳爱心。一年多来,在王文义以及所在的黔南工作组的协调下,广东省慈善总会家庭教育公益基金、广州希沃公司、广州双鱼集团、广州虚拟实景科技



▲王文义主持介绍推介会基本情况并对黔南特色农产品进行了宣推。

▶王文义周末走访山区困难家庭孩子。

有限公司等社会力量陆续走进黔南,累计捐赠了AI智慧体育器材及教学录播设备等物资,总价值逾120万元。有效地提升了受援学校的硬件水平,为推动黔南州教育可持续发展提供了坚实支撑。

送出去 产业帮扶的“创新先锋”

“我们要做的,不仅是‘输血’,更要‘造血’。”王文义说。一年多来,在黔南工作组的支持下,王文义积极搭建消费帮扶平台,创新长效机制,推动更多黔南土特产“出山入湾”。

在去年9月召开的广州教育工会基层主席培训会议上,王文义带领黔南贵定、惠水、平塘、三都、长顺、都匀农特产品经销商进行重点推介。

去年10月,一批大米、花生油、百香果、猕猴桃、精品羊肚菌、绿壳土鸡蛋等“黔山好物”从三都·民族技工班乡村振兴馆发往广州,这是广州市招生考试委员会

办公室工会以实际行动助力当地产业发展。据统计,广州市教育工会系统至今已定向采购黔南农特产品超过100万元。

心相系 困难群众的“暖心行者”

作为从广州市招考办走出来的帮扶干部,王文义深知教育是阻断贫困代际传递的根本,也是实现乡村全面振兴的希望。虽然平时工作繁忙,但他还是常常牺牲周末休息时间走访调研山区困难家庭的孩子。

妈妈跑了,爸爸患有残疾,张某银由于缺乏正确的家庭教育和心理抚养,变得自卑、敏感、学习动力不足、行为习惯差。从卫生习惯到文明礼仪,从学业辅导到心理疏导,王文义和支教老师经过长达一年的跟踪帮扶,使孩子的卫生习惯和文明礼仪慢慢提升,心态也变得更阳光,如今,张某银脸上多了很多笑容。

“帮扶一个人,就是帮助一个家庭。”

当了解到还有不少品学兼优的学子,家庭仍存在一定的困难后,王文义多方协调、沟通,引入广州市利世慈善基金会到黔南,资助50名品学兼优的困境学子,三年帮扶总额超180万元。

“是广东亲人给了我重新行走的希望!”近日,在暨南大学附属第六医院手术室内,水族姑娘优妹体内蛰伏十余年的“定时炸弹”被精准拆除,成功手术后她含泪地说。

优妹受腰椎肿瘤困扰多年。当地医院建议手术,但担心手术存在较大风险。王文义得知后,争取到援黔医疗专家肖青教授的帮助,为优妹开通了绿色通道,直接联系到了暨南大学附属第六医院就诊。最终她在广东成功手术,顺利康复。

从教育到医疗,从产业到民生,王文义用“广州所能”对接“黔南所需”,诠释了东西部协作的深刻内涵。他说:“帮扶不是任务,而是把黔南当作第二故乡去建设。”

茂名市茂南区: 2025亮“荔”缤纷行 荔枝文化嘉年华启动



■活动吸引广大市民与游客解锁多种玩法。

新快报讯 记者朱清海 通讯员邹玉芳报道 “妈妈,怎么才能知道这棵黑叶荔枝树已有一千多岁了?”在古荔枝林中,家长带着孩子驻足古荔枝树前,一边拍照一边了解其背后的故事。5月17日,“茂南2025亮‘荔’缤纷行·荔枝文化嘉年华”在茂名市茂南区羊角镇上泗水村文化广场正式启动,活动沿着约两公里的趣味路线展开,吸引广大市民与游客解锁“缤纷行”“古荔枝打卡”“非遗美食体验”等多种玩法,在千年荔枝香之中感受到乡村振兴的新活力。

茂南区种植荔枝历史悠久,全区荔枝种植面积达6.64万亩,拥有丰富的古荔枝资源,其中百年以上古树多达4500棵,千年古树达400多棵。主办方深入挖掘荔枝文化内涵,将活动设在古荔枝园内,吸引市民游客徒步“精彩100里”禄段河段。

位于禄段古荔枝园内的唐风市集同样热闹非凡,现场开展唱歌、投壶、掷

球、套圈、茂名挑战赛以及非遗糖人制作等多种活动,吸引了大人和小孩积极参与,每个人脸上都洋溢着纯真的笑容。与此同时,在活动终点广场,设置了投篮活动,游客们排起长龙一显身手。

从体验古法加工技艺,到古荔枝林间打卡、创作涂鸦,再到品尝和购买特色农产品,市民游客在享受荔枝人热情服务的同时,也化身为荔枝文化的讲述者与传播者,纷纷在社交平台上分享打卡照片、视频。无论本地群众还是外地游客,均可通过“禄段古荔枝园荔枝”小程序订购荔枝,共同推动“茂南味道”深入人心、走得更远。

本次活动由茂名市茂南区人民政府等单位主办。据介绍,这场荔枝文化嘉年华的成功举办,更好满足了广大市民游客的多元消费需求,未来将策划并推出更多类似的精彩活动,不断提升茂南荔枝的品牌影响力和市场竞争力。

驻清远英德市下太镇工作队: 架起科技“连心桥” 种植干货送田间



■助农服务队为农户带来实用种植技术。

结构,预计可使亩产增加30%。

在“百千万工程”的主战场上,驻下太镇帮镇扶村工作队扮演着“穿针引线”的关键角色。工作队队长邓伟东介绍,工作队与科技特派员团队通过“三个一”工作机制推动产业升级,通过每月组织一次下乡助农种植技术培训,每季度对接一次产销渠道,每年培育一个示范项目。此次培训前,工作队历时两个月走遍全镇6个村(社区),收集到农户反映的6项种植技术难题,为科技特派员团队提供了精准的攻关方向。

驻下太镇工作队表示,接下来,将继续充分发挥好科技特派员团队高校人才专业技能优势,金融助理的金融惠农服务政策,西部计划志愿者扎根基层、服务人民的志愿服务精神,积极组织开展黑皮冬瓜、黄金木薯等农作物种植培训,助力下太镇黑皮冬瓜、黄金木薯等乡村振兴产业走深走实。